

ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ АНАЛИЗА ФИНАНСОВОГО СОСТОЯНИЯ ПРЕДПРИЯТИЙ АГРОПРОМЫШЛЕННОГО КОМПЛЕКСА

Курьянов А. В.,

доцент кафедры финансов и бухгалтерского учета

ФГБОУ ВО Мичуринский ГАУ,

г. Мичуринск, Россия

kurjanova_galina@rambler.ru

Меньших М. А.,

магистрант 2 курса

Полякова А.А.,

бакалавр ЭЗБ51ЭБ гр.

Института экономики и управления

masik-0704@yandex.ru

ФГБОУ ВО Мичуринский ГАУ,

г. Мичуринск, Россия

Аннотация. В данной статье рассмотрены основные особенности оценки финансового состояния предприятий агропромышленного комплекса. Обоснована важность проведения оценки финансового состояния. Анализ финансового состояния позволяет выявить основные проблемы функционирования, а также пути повышения эффективности деятельности предприятий АПК.

Ключевые слова: финансовое состояние, АПК, оценка, основные средства, финансовая деятельность, анализ.

Финансовое состояние – это важнейшая характеристика деятельности любого предприятия. Исследование данной темы очень актуально так, как финансовое состояние в ощутимой степени определяет конкурентоспособность предприятия на рынке, его потенциал в сотрудничестве с другими субъектами, отражает, в какой мере гарантированы экономические интересы самого предприятия и его непосредственных партнеров в финансово – экономических отношениях. Главной целью деятельности предприятия является наращивание собственного капитала и обеспечение устойчивого положения на конкурентном рынке. Для этого предприятие должно постоянно поддерживать платежеспособность и рентабельность, а также оптимальную структуру актива и пассива баланса [1].

Оценивая финансовое состояние предприятия, следует учитывать общие особенности его сферы. Отметим основные особенности оценки финансового состояния предприятий агропромышленного комплекса:

1. В агропромышленном комплексе существует необходимость использования большого числа единиц техники, которая в течение года зачастую используется в короткий период времени, но ложится бременем на себестоимость продукции. В результате агропромышленному комплексу свойственна низкая фондоотдача, оборачиваемость капитала, а также высокие показатели накладных расходов. Кроме того, необходимо учитывать, что определенная часть произведенной продукции используется внутри предприятия для удовлетворения собственных потребностей (кормление молодняка, взрослых животных и др.), что уменьшает товарность производства.

2. Отличительной характеристикой сельскохозяйственного производства выступает цикличность. Причем длительность данного цикла в зависимости от специфики отрасли (растениеводство, животноводство, а также их конкретные направления) зачастую может колебаться от 3 до 18 месяцев и не подлежит сокращению. В агропромышленном производстве очень ярко выражен сезонный характер производственной деятельности. Пиковые нагрузки

обуславливаются различными природными факторами (в растениеводстве, периодами посева, а также и уборки урожая).

3. Также еще одной важной особенностью оценки финансового состояния предприятия является то, что возврат затрачиваемых средств может наступить только по окончании полного цикла производства. Если учитывать высокую степень риска обуславливаемую влиянием природных факторов, а также временных затрат, необходимых на нахождение покупателя, возврат дебиторской задолженности, то в результате увеличивается продолжительность обращения средств, а доход значительно уменьшается. В условиях инфляции это может привести к окончательному обесцениванию получаемой прибыли.

4. Оценка финансового состояния предприятий АПК усложняется тем, что предприятия зачастую не используют узкую внутриотраслевую специализацию. Зачастую предприятия комбинируют отрасли, в частности животноводства и растениеводства. Этим достигается наиболее полное использование ресурсов, когда побочные продукты одного вида производства находят свое применение в другом.

5. В качестве главного средства производства в агропромышленном комплексе выступает земля, которая занимает большие пространственные территории, из-за чего соответственно увеличиваются транспортные расходы. Зачастую производственная сфера сильно удалена от рынков сбыта продукции.

6. В качестве объектов производства используются живые организмы, воспроизводство которых подчиняется естественным природным законам, которые часто не подвластны человеку, в результате чего в производственном процессе присутствует значительный элемент случайности. Вследствие чего очень тяжело предсказать конечный финансовый результат деятельности предприятия.

По итогам проведения анализа положительной тенденцией можно считать такие факты, как:

- увеличение валюты баланса на конец периода;

- темпы прироста оборотных активов превышают темпы прироста вне оборотных активов;
- доля собственного капитала превышает 50 %,
- темпы прироста дебиторской и кредиторской задолженности приближены; свободные денежные средства – 5 % от объема оборотных активов

Данные особенности влияют на методы и способы оценки финансового состояния предприятий АПК так, как они присущи только агропромышленному комплексу [3].

Анализ финансового состояния необходим так, как позволяет выявить основные негативные моменты функционирования предприятия, а также выявить пути для решения проблем и повышения эффективности деятельности предприятия в целом. При анализе предприятия АПК зачастую использую внутренний и внешний анализ финансового состояния.

Внутренний анализ применяется в основном для нужд управления предприятием. Данный анализ осуществляется внутренними средствами предприятия (работниками, специалистами). Его основная цель – обеспечить поступление денежных средств, а также размещение собственных и заёмных средства таким образом, чтобы образовались условия для успешного функционирования предприятия, получения прибыли и исключения появления риска банкротства.

Внешний анализ осуществляется поставщиками ресурсов, инвесторами, различными контролирующими органами на основе отчетности. Цель анализа – установить возможность вложения средств в предприятие, для получения обеспечить максимальной прибыли, без риска потери [2].

Проведение различных видов анализа финансового состояния необходимо в условиях современной рыночной экономике так, как только своевременное реагирование на изменение внутренних и внешних условий позволяет успешно функционировать и получать прибыль.

Финансовое состояние характеризуется большим количеством разнообразных показателей, отражающих использование и процесс формирования финансовых средств. В современной экономике финансовое состояние предприятия, по сути, отражает конечные результаты его деятельности. Именно данные конечные результаты деятельности интересуют собственников предприятия, его партнеров, налоговые органы, а также возможных инвесторов.

Полученная итоговая оценка финансового состояния имеет большое значение для потенциальных инвесторов и партнеров компании. Но рынок на современном этапе характеризуется высокой динамичностью возникновения и исчезновения экономических интересов его участников ввиду неопределенности внешней среды, поэтому необходимо иметь представление о предприятии в перспективе, то есть производить прогноз оценки финансового состояния. Так, по итогам анализа предприятие может сделать выводы о своем реальном экономическом положении, оценив степень влияния каждого из показателей или факторов (в зависимости от рассчитанных коэффициентов) на финансовое состояние. Поэтому выводом для анализа финансового состояния в большинстве случаев будет являться определение текущего состояния, а также выявление дальнейшего прогноза при условии проведения необходимых мероприятий [6].

Следует отметить, что особый интерес для исследования представляет промышленное птицеводство, так как оно является самой динамично развивающейся отраслью аграрно-промышленного комплекса России. За десять последних лет производство мяса птицы выросло почти в три раза, и Россия практически полностью стала покрывать внутренний спрос за счёт собственного производства. Наступило время, когда производители мяса птицы задумались о поиске новых рынков сбыта и появились первопроходцы на внешние рынки.

Объём экспорта продукции российского промышленного птицеводства пока незначителен, но наблюдается тенденция роста. В 2014 году экспорт

пищевых яиц из России составил 185,0 млн. шт. Поставки осуществлялись в 8 стран дальнего зарубежья и 4 страны СНГ. Основные страны: Монголия – 46,2 %, Таджикистан – 20,5 %, Киргизия – 16,6 %.

Экспорт мяса птицы из России в 2014 году составил 62,8 тыс. тонн. Поставки осуществлялись в 22 страны дальнего зарубежья и 5 стран СНГ. В небольших количествах были поставки в Габон, Гану, Гвинея-Бисау, Грузию, Монголию, Экваториальную Гвинею, Южную Осетию. Основными странами-импортёрами мяса птицы из России являются Казахстан и Гонконг, на них приходится 40,2 % и 35,5 % всего экспорта мяса соответственно. Стоит отметить, что пока экспортируются в основном куриные лапки. Их доля в экспорте мяса птицы составляет 81,2 % [7].

Наиболее актуальными трендами в птицеводстве в ближайшие годы станут:

- внедрение технологий по ресурсосбережению;
- развитие и совершенствование максимально глубокой переработки мяса и яиц, направленной на улучшение качественных показателей продукции;
- создание яйцепродуктов с изначально заложенными лечебными и диетическими свойствами (пониженное содержание жиров и холестерина, введение большего количества витаминов и микроэлементов, таких как йод и селен) [8].

При выходе на мировые рынки необходим совместный структурированный подход государства и бизнеса для получения оптимальной выгоды от этих шансов. При проведении грамотного анализа финансового состояния предприятий промышленного птицеводства данная отрасль сможет достичь еще более высоких результатов в России и за рубежом

Таким образом, что оценка финансового состояния предприятий АПК имеет огромное значение, поскольку только на основе данной оценки можно выявить сильные и слабые стороны в финансовом состоянии любого предприятия, а также разработать мероприятия для повышения эффективности деятельности предприятия в целом.

Список литературы

1. В.А. Кундиус. Управленческий анализ деятельности предприятий агропромышленного комплекса. – М.: КноРус, 2011. – 392 с.
2. Г.В. Савицкая. Анализ хозяйственной деятельности предприятий АПК. Учебник. – М.: Инфра-М, 2014. – 526 с.
3. Е.С. Ерина. Основы анализа и диагностики финансового состояния предприятия. Учебное пособие. – М.: МГСУ, 2013. – 96 с.
4. Л.Е. Басовский. Финансовый менеджмент. – М.: Инфра-М, 2013. – 240 с.
5. Современный стратегический анализ. Учебное пособие. – Ростов-на-Дону: Феникс, 2014. – 592 с.
6. Савицкая Г.В. Анализ хозяйственной деятельности предприятия: учебник. – М.: ИНФРА-М, 2013. – 345 с.
7. Хунгер О.В. Птицеводство России – взгляд вперед [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.agrofarm.org/russkii/novosti/15042015-pticevodstvo-rossii-vzgljad-vperjod.html>.
8. Птицеводство – точная наука / Профессионально о фермерстве 2015 [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://webferma.com/pticevodstvo>.

THEORETICAL PRINCIPLES OF ANALYSIS OF FINANCIAL STATE OF ENTERPRISES AGRIBUSINESS

Kuryanov A. V.,

associate professor of finance and accounting

kurjanova_galina@rambler.ru

Menshikh M. A.,

Master's 2 courses

Finagina T.A.,

bakalavr EZB51EB gr.

Institute of Economics and Management

masik-0704@yandex.ru

Michurinsk State Agrarian University,

Michurinsk, Russia

masik-0704@yandex.ru

Annotation. This article describes the main features of the assessment of the financial condition of enterprises of the agro-industrial complex. The importance of assessing the financial condition is substantiated. Analysis of the financial condition allows to identify the main problems of functioning, as well as ways to improve the efficiency of agricultural enterprises.

Keywords: financial condition, agrarian and industrial complex, estimation, fixed assets, financial activity, analysis.